

Digitales Brandenburg

hosted by **Universitätsbibliothek Potsdam**

Die Fauna der ältesten Devon-Ablagerungen des Harzes

Kayser, Emanuel

Berlin, 1878

Errata.

urn:nbn:de:kobv:517-vlib-11310

Errata.

Der Leser wird ersucht, folgende störende Fehler verbessern zu wollen:

- pag. 11 und 265. Der in die Verwandtschaft des Mägdesprunger *Harpes Bischofi* A. Röm. gestellte thüringer *Harpes radians* Richter ist vielleicht mit *Harpes superstes* Barr. aus der böhmischen Etage *H* (Barrande, Trilobites, Suppl.) identisch.
- pag. 24 und 25. Das Citat pag. 24 ¹⁾ gehört zu pag. 25 ¹⁾, die Anmerkung pag. 25 ¹⁾ zu pag. 24 ¹⁾.
- pag. 33, Anm. ²⁾ (Uebersicht der Cryphaeusarten) und
- pag. 270 (Liste der hercynischen Arten der Wissenbacher und Rupbachthaler Schiefer). Der kleine *Phucops brevicauda* Sandb. von Wissenbach (Rhein. Sch. Nass. p. 14, tb. 2, f. 1) ist in der Uebersicht der Cryphaeusarten nicht aufgeführt, weil ich ungewiss bin, ob diese Form, die ich nicht aus eigener Anschauung kenne, einen Cryphaeus mit minimaler Schwanzanhängen darstellt — wie es nach den Sandberger'schen Abbildungen Fig. 1 b. und 1 d. fast scheinen könnte —, oder ob sie zur Gattung *Dalmania* gehört. Ist Letzteres der Fall, so würde das ein weiteres, wichtiges, die Wissenbacher Schiefer und die Hercynkalke des Harzes und Böhmens verknüpfendes Bindeglied sein.
- pag. 36, Zeile 15 von oben (bei *Lichas sexlobata*) statt Tafel 6, Fig. 6 muss es heissen: Tafel 5, Fig. 6.
- pag. 38, Zeile 13 von oben (bei *Acidaspis glabrata*) statt Tafel 2, Fig. 1; 4, 5 (?): Tafel 5, Fig. 1 etc.
- pag. 39, Zeile 4 von unten (bei *Acidaspis sp.*) statt Tafel 6, Fig. 3: Tafel 5, Fig. 3.
- pag. 66, Zeile 13 von oben (bei *Orthoc. triangulare*) statt Tafel 9, Fig. 2, 2?: Tafel 9, Fig. 2, 4?
- pag. 69, Zeile 9 von unten (bei *Orthoc. commutatum*) statt Tafel 10, Fig. 4 und 8; Tafel 11, Fig. 4, 7: Tafel 10, Fig. 1—3; Tafel 11, Fig. 8.
- pag. 80, zu *Orthoceras Beyrichi*. Die der harzer Art verwandte türkische Form ist von Verneuil mit dem Namen *Orthoceras Stambul* belegt worden.
- pag. 156, Zeile 15 von oben (zu *Pentamerus costatus*) statt Tafel 1—3, 4 (?): Tafel 27, Fig. 1—3; 4 (?).
- pag. 179, Anm. ¹⁾, pag. 187, Zeile 15 von oben u. a. a. O. statt Tschihacheff muss es heissen: Tschihatscheff.